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Вступ. Сьогодні щороку зростає кіль-
кість дітей із порушеннями мовленнєвого розви-
тку, і  все більше суспільство стає зацікавленим 
у надаванні їм якісної психокорекційної допомо-
ги. Одним із  найбільш поширених мовленнєвих 
порушень у дітей дошкільного віку є дислалія. 

Сформованість мовлення є однією з  найваж-
ливіших складових гармонійності дитячої особис-
тості. Нетиповий його розвиток може призвести 
до  того, що дитина матиме неправильну вимову, 
а  при  більш складних формах порушень зазнає 
деформацій ціла низка структур психіки: мис-
лення, пам’ять, увага й особливо емоційно-вольова 
сфера. Розвиток останньої є дійсно важливим 
у сучасному світі, де все більше уваги приділяється 
рівню розвитку так званого емоційного інтелекту 
та  вмінь самоконтролю. Адже саме ці фактори 
виступають запорукою гармонійного формування 
особистості та подальшої її реалізації у суспільстві.

Метою статті є визначення особливостей 
емоційно-вольової сфери дітей дошкільного віку 
з дислалією.

Завдання статті полягають у  здійсненні 
теоретичного аналізу наукових напрацювань 
з окресленої проблематики; проведенні емпірич-
ного вивчення специфіки емоційно-вольових 
процесів у дошкільників з дислалією, визначенні 
взаємозв’язків між  рівнем розвитку емоційно-
вольової сфери та порушеннями мовлення у дітей 
дошкільного віку.

Аналіз сучасних досліджень. Попри те, що 
проблематика емоційно-вольової сфери особис-
тості розглядалася у  дослідженнях П.  Анохіна, 
П.  Мілнера, П.  Фресса, Д.  Ліндслі, В.  Вундта, 
В. Джемса, Г. Ланге, В. Квін, С. Рубінштейна та ін., 
до  сьогодні не  існує одностайності в  поясненні 
емоцій, не  кажучи вже про  їх стале розуміння 
у  віковій динаміці дитинства. Так, наприклад, 
П.  Анохін у  теорії функціональних систем роз-
глядає емоції як компонент різноманітних стадій 
цілеспрямованих поведінкових актів різної склад-
ності [5, с. 4]. Своєю чергою, П. Мілнер, а за ним 
і П. Фресс, стверджував, що хоч й існує певна гра-
дація відчуттів від  слабких до  сильних, та  лише 
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сильні переживання можна назвати емоціями. 
На думку науковців, емоції — це ті переживання, 
від яких людина втрачає контроль, які заважають 
її адаптації. Подібне розуміння емоцій виражене 
в активаційній теорії Д. Ліндслі, згідно з якою їх 
поява супроводжується погіршенням діяльності, 
яку виконує людина [5, с. 6–7].

Цікаву думку висловив В.  Вундт про  те, що 
емоції  — це насамперед внутрішні зміни, яким 
притаманний безпосередній вплив почуттів 
на  перебіг уявлень. «Тілесні» реакції науковець 
розглядає лише як наслідок почуттів [3, с.  438]. 
Однакової думки щодо емоцій були В.  Джемс 
та Г. Ланге. Вони вважали, що певні фізіологічні 
реакції зумовлюють появу емоцій, «…тому най-
раціональніше висловлюватися так: ми засму-
чені, тому що плачемо; розлючені, тому що б’ємо 
іншого; боїмося, тому що тремтимо» [4, с. 464].

Сьогодні емоціями вважаються психічні 
стани людини, у яких реалізується безпосереднє 
ситуативне переживання останньою тих явищ 
та  ситуацій, які впливають на  неї [19, с. 96]. 
За словами В. Квін, «емоції — це суб’єктивне став-
лення людини до світу, пережите як задоволення 
або незадоволення потреб. Ці почуття можуть 
бути приємними, неприємними й  змішаними. 
Люди дуже рідко переживають емоції в чистому 
вигляді» [3, с. 438].

Стосовно волі як психічної якості також 
існує багато цікавих теорій, проте більшість 
вчених дотримується приблизно схожої думки. 
Наприклад, К.  Левін вважає, що воля  — це така 
поведінка, яка спирається на  джерела енер-
гії не  природних, а  квазіпотреб, тобто уявних 
потреб. Д. Узнадзе наголошував на тому, що осно-
вою для  такої поведінки є певні установки, які 
її цілеспрямовують і  впорядковують [3, с.  604]. 
Найбільш класичним є визначення волі як пси-
хічного процесу свідомої регуляції людиною своєї 
діяльності та поведінки з метою досягнення пев-
ної цілі [8, с. 150].

Якщо говорити про  порушення емоційно-
вольової сфери дітей дошкільного віку, то слід 
зазначити, що вольовий контроль своєї діяльності 
їм дається доволі важко. Крім того, дошкільний 
вік є сензитивним періодом для формування мов-
лення та корекції мовних порушень. Цьому спри-
яють такі особливості дошкільників, як висока 
пластичність мозку, здатність все перетворювати 
на  гру, що сприяє більш швидким досягненням 
і в корекційній роботі; прагнення до оволодіння 
звуками і неміцність помилкових мовних навичок 
[11]. 

Порушення мовлення у  ранньому дитинстві 
співвідповідні психічному і  фізичному розвитку 
дитини, але згодом вони можуть викликати труд-
нощі у контакті з оточуючими. Вже з 4–5 років більш 
розвинені діти помічають недоліки свого мовлення 
і часто болісно це переживають [12, с. 19].

Одним із  найпоширеніших порушень мов-
лення є дислалія. Дислалія  — це порушення 
вимовної (звукової) сторони мовлення при  збе-
реженій іннервації мовленнєвого апарата та нор-
мальному слуху [14, с. 54].

У 80-х роках ХХ  ст. австрійський лікар 
Коен у  своїх роботах намагався класифікувати 
дислалії. Наприкінці XIX  — початку XX  ст. 
з’являються дослідження зарубіжних авторів: 
Куссмауля, Гуцмана, Фрешельс, Лібмана, Земана 
та ін., які розглядають проблему недорікуватості 
[14, с. 50].

Російський лікар Є. Борішпольска ще у 1921 р. 
розділила розлади мови на  дві групи  — цен-
тральні та  периферичні. До  центральних вона 
зараховувала функціональну афазію та  недо-
ліки органічного походження (заїкання і белько-
тання). До периферичної — дислалію або алалію. 
Серед дислалії (алалії) виділяла такі розлади, як 
глухонімота, пов’язана з ураженням вуха, і недо-
рікуватість. Автор вважала, що остання залежить 
тільки від  недосконалості артикуляційного апа-
рату [12, с. 34].

Безумовно, порушення мовлення мають вплив 
на психічний розвиток дитини, оскільки, за влуч-
ним висловлюванням С.  Коноплястої, мовлення 
прямо пов’язане з мисленням [10].

Слід зазначити, що дислалія не  має особли-
вого впливу на  психічний розвиток дитини. 
Однак якщо це акустико-фонематична чи арти-
куляторно-фонематична її форми, то у  дитини 
можлива нестійка увага, що призводить до погір-
шення запам’ятовування матеріалу, легкого відво-
лікання, більшої кількості помилок.

У дітей з  дислалією, як стверджує О.  Бєлова, 
емоційна сфера та  характер страждають лише 
у деяких випадках, проте супроводжуються роз-
дратованістю, плаксивістю, розгальмованістю 
та агресивністю [1, с. 304].

Процедура та  результати дослідження. 
Вивчення особливостей емоційно-вольо-
вої сфери дітей дошкільного віку з  дислалією 
проведені на  базі закладу дошкільної освіти 
№  37 «Струмочок» (м. Львів). У  дослідженні 
брали участь діти старшого дошкільного віку. 
Досліджувана група складалася з 41 особи, з них 
контрольна група  — 30 дітей, 11  — діти із  дис-
лалією. Вік: 5–6 років. Для  визначення рівня 
емоційно-вольового розвитку дітей дошкіль-
ного віку проводилися такі методики: «Вибери 
потрібне обличчя» (Р. Темпл, М. Доркі, В. Амен), 
«Паровозик», «Який я?» (за О.  Білобрикіною), 
проєктивна методика «Малюнок дерева», 
«Будиночок», «Графічний диктант». Ці методики 
були вибрані насамперед через те, що доступні 
для  дітей. Вони привносять певний елемент гри 
в  дослідження, що налаштовує дитину на  пози-
тивний лад, не  дає їй нудьгувати і  відволіктися. 
Також ці методики часто застосовуються психо-
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логами при  дослідженні психологічних станів 
дітей. Тож їх ефективність доведена. 

Методика «Вибери потрібне обличчя», розро-
блена Р. Темплом, М. Доркі та В. Аменом [9, с. 19], 
виявляє рівень тривожності у  дітей старшого 
дошкільного віку.

Методика «Паровозик» [9, с. 36] оцінює пози-
тивний та  негативний психічні стани досліджу-
ваного. Дитині пропонується до  білого поїзда 
розставити кольорові вагончики один за  одним. 
Послідовність цих вагонів і визначає позитивний 
та негативний стани.

Методика «Який я?» [9, с. 50] визначає емо-
ційну спрямованість загальної самооцінки дитини. 
Малюк має вибрати одне із  семи тверджень, які, 
на його думку, найкраще його описують.

Вибрана відповідь співвідноситься із  рівнем 
самооцінки дитини. Так, соціально бажаною 
вважається позитивна самооцінка, нейтраль-
ний емоційний знак свідчить про  несформова-
ність почуття самооцінки, негативний  — втрата 
почуття індивідуальної цінності, індиферент-
ний  — відсутність ціннісних орієнтирів, амбіва-
лентний — неможливість соціокультурного само-
визначення дитини.

Проєктивна методика «Малюнок дерева» [9, с. 
101] виявляє емоційні та особистісні особливості 
малюка. Завдяки їй можна простежити ставлення 
дитини до себе, її самооцінку, характер взаємовід-
носин із оточенням, особистісні потреби. Дитина 
має намалювати дерево, яке їй подобається. 
При  цьому жодних підказок робити не  можна. 
При  інтерпретації результатів береться до  уваги 
стовбур, гілля, корінь, листя, розмір дерева, його 
розміщення на  аркуші, дупло тощо. На  основі 
отриманого малюнка складається психодіагнос-
тичний автопортрет дитини.

«Графічний диктант» [9, с. 42] дає змогу про-
стежити рівень сформованості вольових зусиль 
дитини, вміння уважно слухати, точно викону-
вати вказівки дорослого.

Методика «Будиночок» виявляє уміння 
дитини орієнтуватися у своїй роботі за зразком, 
оцінити рівень розвитку довільної поведінки 
та  уваги. Перед малюком ставиться зображення 
будиночка й пропонується точно його відтворити. 
Інтерпретація результатів здійснюється на основі 
зображення всіх частин будиночка. Окрім цього, 
було проведено кореляційний та  порівняльний 
аналізи емпіричних даних.

Результати дослідження. Результати мето-
дики «Вибери потрібне обличчя» засвідчили, що 
у контрольній групі 43,3 % дітей мають низький 
та середній рівні тривожності, 13,4 % — високий; 
у дітей з дислалією — 9 % низький, 36,6% — серед-
ній, 56,4 % — високий. Отже, як бачимо, у дітей 
з  дислалією спостерігаються вищі показники 
тривожної симптоматики, ніж у  дітей із  нормо-
типовим мовленням. Однак такі дані можуть 

бути зумовлені особливістю вибірки, зокрема 
малою кількістю обстежуваних дітей з  дисла-
лією. Перевіривши ці дані за іншими методиками, 
отримуємо такі результати.

Методика «Паровозик» засвідчила такі осо-
бливості психічних станів дітей дошкільного 
віку: у  контрольній групі у  всіх нормотипових 
дітей  — позитивний психічний стан; а  з  дис-
лалією 45,4 % — позитивний, 27,3 % — низький 
негативний, 27,3 % — середній негативний. Отже, 
як бачимо, у  дітей із  дислалією спостерігається 
негативний психічний стан, а у всіх дітей із нор-
мотиповим мовленням — позитивний. 

Методика «Який я?» констатувала, що 
у  контрольній групі позитивну самооцінку 
мають 66,7 % нормотипових дітей, нейтральну — 
26,6 %, амбівалентну — 6,7 %. У дітей з дислалією 
у 36,4 % — позитивна самооцінка, 54,6 % — амбі-
валентна. Враховуючи отримані результати мето-
дики, можна стверджувати, що діти з  дислалією 
на момент обстеження ще не самовизначилися.

Методика «Будиночок» констатувала рівень 
розвитку довільної поведінки та  уваги. Так, 
у  контрольній групі 40  % нормотипових дітей 
мають високий рівень довільної поведінки 
та  уваги, 53,3%  — достатній, 6,7  %  — серед-
ній. Натомість з  дислалією 27,3  %  — достатній, 
63,7 % — середній та 9 % — низький рівень довіль-
ної поведінки та уваги. 

За допомогою методики «Графічний дик-
тант» було встановлено рівень сформованості 
вольових зусиль дитини, вміння уважно слу-
хати, точно виконувати вказівки дорослого. Так, 
у контрольній групі 63,3 % нормотипових дітей 
мають високий рівень сформованості вольових 
зусиль, 20  %  — середній та  16,7  %  — низький. 
Натомість у дітей із дислалією 27,3 % — низький, 
72,7% — середній і в жодної дитини не спостері-
гається високий рівень сформованості вольових 
зусиль. 

Це можна пояснити тим, що успішність вико-
нання зазначених завдань залежить від  рівня 
розвитку в дитини дрібної моторики. А оскільки 
порушення мовлення пов’язані з  розвитком 
останньої, то це вплинуло й на результати, отри-
мані в  ході дослідження. Більшість параметрів 
за проєктивною методикою «Малюнок дерева» так 
само засвідчує знижені психологічні показники 
у дітей з дислалією, зокрема: емоційно забарвлене 
відчуття власної цінності та  значущості, упевне-
ність у  собі, повнота життя, енергетичне багат-
ство — 37 % у дітей з дислалією, відповідно 63 % 
у  контрольній групі. Аналогічні показники свід-
чать про відсутність впевненості у собі, відчуття 
дитиною власної незначущості, непотрібності, 
та  знижену загальну енергетику: 64 % — у дітей 
з  дислалією, при  36  % у  контрольній групі. Така 
ж тенденція у  проявах переважання негатив-
них емоцій, наявності тривожності, невротич-
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них страхів: 45 % — у дітей з дислалією при 23 % 
у контрольній групі відповідно.

Для здійснення коректив розвитку емоційно-
вольової сфери у  дітей дошкільного віку були 
використані конспекти з  навчального посібника 

«Загадковий світ емоцій» [9]. Внаслідок прове-
дення занять отримано суттєво кращі результати 
самооцінки, психічного стану та  тривожності, 
проте рівень сформованості вольових зусиль 
у дошкільників не змінився (табл. 1). 

Таблиця 1
Результати коректив розвитку емоційно-вольової сфери у дітей дошкільного віку

Шкала До корекційних занять Після корекційних занять

Самооцінка

Діти з нормотиповим мовленням:
– позитивна — 66,7 %;
– нейтральна — 26,6%;
– амбівалентна — 6,7 %.

Діти з дислалією:
– позитивна — 36,4 %;
– амбівалентна — 54,6 %

Діти з нормотиповим мовленням:
– позитивна — 86,7 %;
– нейтральна — 13,3 %;

Діти з дислалією:
– позитивна — 100 %

Тривожність

Діти з нормотиповим мовленням:
– низький — 43,3 %;
– середній — 43,3 %;
– високий — 13,4 %.

Діти з дислалією:
– низький — 9 %;
– середній — 36,6 %;
– високий — 54,4 %

Діти з нормотиповим мовленням:
– низький — 70 %;
– середній — 23,3 %;
– високий — 6,7 %.

Діти з дислалією:
– низький — 63,7 %;
– середній — 27,3 %;
– високий — 9 %

Психічний стан

Діти з нормотиповим мовленням:
– позитивний — 100 %;

Діти з дислалією:
– позитивний — 45,4 %;
– негативний низький — 27,3 %;
– негативний середній — 27,3 %

Діти з нормотиповим мовленням:
– позитивний — 100 %;

Діти з дислалією:
– позитивний — 72,7 %;
– негативний низький — 27,7 %

У ході проведення коректив простежується, 
що дібрані алгоритми і  конспекти корективної 
практики зі старшими дошкільниками виявилися 
результативними для  корекції саме емоційної 
сфери дітей. Проте для розвитку рівня сформова-
ності вольової поведінки цього виявилося замало.

На основі отриманих емпіричних показників 
здійснено кореляційний та  порівняльний ана-
лізи емпіричних даних. Результати кореляцій-
ного аналізу представлені на  кореляційній пле-
яді на рис. 1.

Рис. 1. Взаємозв’язок рівнів самооцінки, тривожності та негативного психічного стану в дітей з дислалією

Аналізуючи отриману кореляційну пле-
яду, простежуємо такі тенденції: 1) обернений 
помірний кореляційний зв’язок між  негативним 
психічним станом та  рівнем самооцінки, тобто 
при  високому рівні самооцінки відповідно спо-
стерігається низький рівень негативного психіч-
ного стану, що може доходити і до позитивного; 2) 
прямий помірний кореляційний зв’язок між нега-
тивним психічним станом та рівнем тривожності, 
що видно за  параметрами, коли при  високому 

рівні тривожності простежується негативний 
психічний стан дитини.

За допомогою порівняльного аналізу 
за  U-критерієм Манна  —  Уітні у  дітей з  дис-
лалією та  нормотипових не  виявлено значу-
щих відмінностей за  рівнем самооцінки, три-
вожності й  негативного психічного стану. Це 
можна пояснити тим, що дислалія, як відносно 
не важке порушення мовлення, суттєво не впли-
ває на  емоційний тонус дошкільника. Попри те 
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у  дітей з  дислалією, які мають високий рівень 
сформованості вольових зусиль, та в тих, хто має 
низький рівень їх сформованості, виявлені явні 
відмінності між  рівнем тривожності (RankSum 
вис. = 30, RankSum низ. = 36, р = 0,014306) й нега-
тивним психічним станом (RankSum вис. = 30, 
RankSum низ. = 36, р = 0,010580). У дітей із висо-
ким рівнем сформованості вольових зусиль сут-
тєво нижчі рівні тривожності та  негативного 
психічного стану. Це можна пояснити тим, що 
одним із  симптомів тривожності є тремтіння 
рук, що ускладнює точне виконання методики, 
відповідно, і знижує шанси на досягнення висо-
ких результатів.

Висновки. У  результаті дослідження вста-
новлено, що дислалія, як відносно неважке пору-
шення мовлення, суттєво не впливає на психоло-
гічні особливості дитини дошкільного віку. Проте 
задля уникнення подальшого ускладнення розви-
тку писемного мовлення у шкільному віці, а саме 

дислексії, дисграфії, потребує корекційної роботи 
та ранньої допомоги логопеда.

Емоційні неблагополуччя, зумовлені дисла-
лією, негативно впливають на особистісний пси-
хічний стан і подальший розвиток дитини, тому 
вже в дошкільному віці потребує цільової корек-
ції. Адже чим раніше вона розпочата, тим ефек-
тивніші будуть результати. Натомість порушення 
вольової сфери вважається нормою у такому віці, 
що пояснюється незрілістю зв’язків кори та під-
кірки головного мозку.

Дібрані конспекти для  корекційної роботи 
зі  старшими дошкільниками дають суттєві 
результати для  корекції саме емоційної сфери 
дітей, проте практично безрезультатні при корек-
ції вольової поведінки.

Перспективи подальших досліджень будуть 
спрямовані на  пошук комплексних методик 
для  отримання оптимального результату й  від-
носно вольових параметрів у дітей з дислалією.
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Сулятицкий И., Порохнявая А. 
ЭМОЦИОНАЛЬНО-ВОЛЕВЫЕ ОСОБЕННОСТИ ДОШКОЛЬНИКОВ С ДИСЛАЛИЕЙ
В статье сделан анализ теоретических основ и  эмпирических взаимосвязей между эмоционально-
волевыми особенностями и  речевым нарушением (дислалией) у  детей дошкольного возраста. 
Обобщены исследования эмоционально-волевой сферы дошкольников с  дислалией и  дошкольников, 
у  которых нет речевых отклонений. По  результатам эмпирического исследования на  основании 
установленных связей между уровнем развития эмоционально-волевой сферы и  нарушениями речи 
у  детей дошкольного возраста определены благоприятные факторы эффективных коррекционных 
приемов восстановления нормативных эмоционально-волевых параметров возрастной динамики 
у детей.
Ключевые слова: эмоции, воля, дислалия, речь, общее недоразвитие речи, нерезко выраженное недо-
развитие речи, фонетическое недоразвитие речи, фонетико-фонематическое недоразвитие речи.

I. Sulyatytskyy, A. Porokniava
EMOTIONAL-VOLITIONAL PECULIARITIES OF PRESCHOOL CHILDREN WITH DYSLALLIA
The article analyses a  theoretical basis and  empirical relationships between emotional-volitional sphere 
and children’s speech disorders (dyslallia). The article examines emotional-volitional sphere in preschool children 
with dyslallia and  pre-school children with normal speech. Research results define the  relationship between 
the level of development of the emotional-volitional sphere and speech disorders in preschool children. Also they 
reveal parameters of effective corrective methods of restoring normal emotional-volitional parameters preschool 
age dynamics.
In this article it is noticed that in preschool age actively formed personality, so it is necessary to make a maximum 
effort to  prevent and  overcome negative phenomenon that accompany the  development of  personality even 
in early childhood, because the earlier the assistance was provided the better the results will be.
In particular, it  is  said that the  formation of  speech is  one of  the  most important components of  harmonious 
child’s personality. Its atypical development can lead to incorrect pronunciation and, at more complex disorders, 
can lead disorders in  many mental structures: thinking, memory, attention and  emotional-volitional sphere, 
of course.
In this article the authors had a goal to determine peculiarity of emotional-volitional sphere in preschool children 
with dyslallia. Among the tasks that must be performed to achieve the goal, the main ones are: theoretical analysis 
of scientific works on this issue; realization an empirical study of specifics emotional-volitional processes in pre-
schooler with dyslallia and definition of relationships between the level of development of emotional-volitional 
sphere and speech disorders in preschool children.
Key words: emotion, will, dyslallia, speech, general lack of  speech, poorly expressed undeveloped speech, 
phonetic underdevelopment of speech, phonetic and phonemic undevelopment of speech.
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